



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

1970 год 22 ЯНВАРЯ, ЧЕТВЕРГ № 17 (13571) 48-й год издания Цена 2 коп.

ГОД ЮБИЛЕЙНЫЙ НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

НОВЫЙ ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩИЙ ЗАВОД
ПРОДУКЦИЯ НА 26 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ
УСПЕШНЫЙ РЕЙС «САЛХИНО»

СОРЕВНОВАНИЕ И ПЯТИЛЕТКА

Миллионы и миллионы советских людей посвящают свои трудовые успехи, творческие дерзания 100-летию со дня рождения Ильича. Чем ближе знаменательная дата, тем сильнее становится накал всенародного социалистического соревнования, тем больше ярких страниц вписывают труженники заводов и фабрик в летопись борьбы за достойное завершение заданий пятилетки.

Еще на первом этапе становления экономики социализма В. И. Ленин прозорливо определил огромную роль соревнования в построении нового общества. Он указывал, что организация соревнования должна занять видное место среди задач Советской власти. Опыт социалистического строительства блестяще подтвердил эти ленинские мысли.

Пятилетка, год последний. Каждый рабочий день насыщенный замечательными трудовыми свершениями. Подготовка к ленинскому юбилею стала у нас делом всей партии, всего народа, вызвала огромную волну трудовой и общественно-политической активности. В обязательствах коллективов предприятий, строек Грузии содержится конкретные мероприятия по досрочному завершению пятилетнего плана. Многие тысячи труженников, поддержав инициативу знаменитого кузнца республики, Героя Социалистического Труда К. Мауридзе, дали слово выполнить личные задания на пятилетку к 7 ноября 1970 года.

С ценным начинанием выступила недавно коллектив старейшего предприятия республики Тбилисского камвольного-суконого комбината «Советская Грузия». Рабочие и служащие этого предприятия признали каждый из 100 дней, оставшихся до юбилея Ильича, ознаменовали ударным трудом. Одними из первых откликнулись на призы и поддержку ленинских суконых комбинатов Тбилисского завода шифовальных станков, машиностроительного завода имени 26 комиссаров, завода «Центролит», Руставского металлургического завода, Цхинвальского лесокombината и других предприятий. Первые дни ленинского стодневки труженники республики ознаменовали выпуском новых изделий, перевыполнением сменных норм, улучшением качества продукции. Темпы соревнования в честь ленинского юбилея нарастают с каждым днем.

В современных условиях важное значение приобретает совершенствование отраслевого соревнования. Единство руководства производством и развитием техники в каждой отрасли позволяет быстро и квалифицированно решать вопросы совершенствования технологии выпускаемых изделий, распространять все ценное, что рождается в ходе соревнования. Хорошо налажено соревнование на предприятиях машиностроительной, пищевой промышленности, на ряде предприятий местной промышленности. И все же в организации соревнования и особенно в распространении передового опыта предстоит сделать еще многое. Взять, к примеру, легкую промышленность республики. В этой отрасли работают такие передовые предприятия, как Тбилисский камвольный-суконый комбинат, фабрика «Грузтрикотаж», Куртисское швейное объединение и другие. А наряду с ними легкая индустрия располагает фабриками, эле сводными концами с конками, выпускающими продукцию невысокого качества, не выполняющими из года в год планов. Так обстоит дело на тбилисских камвольной-швейной фабрике, швейной фабрике № 7, трикотажной фабрике № 2 и некоторых других. Если поднять производственную остроту труда на этих предприятиях до уровня передовых, то страна без больших капитальных затрат получит дополнительно тысячи тонн пряжи, огромное количество швейных изделий.

Большую работу в этом направлении провел коллектив Горьковского хлопчатобумажного комбината. Предприятие это отставало из года в год. Новое руководство комбината совместно с партийным комитетом провело за последнее время ряд важных мероприятий по выявлению и привлечению в действительные резервы производства. В результате коллектив комбината добился первого успеха — перевыполнил задание 13 дней 1970 года. У горьковцев — большие планы на будущее. И строятся они, в основном, на перенятии ценного опыта передовых предприятий страны, в частности комбината «Советская Грузия».

Успешное выполнение обязательств, взятых в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина, — это не только важная экономическая, но и чрезвычайно ответственная политическая задача. Вот почему горьковские и районные комитеты партии признали оказывать большую практическую помощь парторганизациям предприятий в руководстве соревнованием, в осуществлении повседневного контроля за тем, как коллективы трудящихся держат слово, данное Родине.

Славному ленинскому юбилею посвящают советские люди свои успехи в социалистическом соревновании. И нет для трудящихся нашей страны задачи почетнее, чем задача с честью выполнять задание пятилетнего плана.



Коллектив треста «Чатурмарганец» является одним из инициаторов соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Особенно высокие показатели в разрыве с планом достигаются в разрыве с планом добывается руды на обогащательной фабрике.



На снимке: отгрузка марганца по воздушно-канатной дороге с рудника на обогащательную фабрику. Фото А. Мачавариани.

Большими трудовыми успехами добивается в социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коллектив Тбилисского завода шифовальных станков. В минувшем году сверх плана реализовано продукции более чем на 74.000 рублей.

На снимке: передовики производства, ударники коммунистического труда — шифовальщик И. Гордиенко (слева) и строгальщик А. Кекелая. Фото Г. Вахтагандзе.

СОБЫТИЕ И КОММЕНТАРИЙ РАЗМАХА ШАГИ САЖЕНЫ

КАЖДЫЙ НОВЫЙ ТРУДОВОЙ ДЕНЬ ЛЕНИНСКОЙ СТОДНЕВКИ ПРИНОСИТ В РАЙОНЕ РАДОСТНЫЕ СООБЩЕНИЯ С ФАБРИК, ЗАВОДОВ И СТРОЕК ГРУЗИИ.

В ГОРИ вступил в эксплуатацию деревообрабатывающий завод Министерства сельского строительства Грузинской ССР.

Комментирует это событие директор завода Ш. КАРЧАШВИЛИ:

Новое предприятие будет снабжать столярными изделиями объекты сельского строительства в республике. Когда завод заработает на полную мощность, он ежегодно будет выпускать 100.000 квадратных метров столярных изделий. Завод построен по последнему слову техники. Все технологические процессы обработки древесины у нас механизированы.

Так, специальный автомат укладывает бревна в вагонетки и отвозит их к месту автоматической распилки. Затем бревна сортируются ольтяками при помощи специального устройства и отправляются в деревообрабатывающий цех.

Коллектив предприятия, став на стодневную годовую вахту, прилагает все усилия, чтобы достойно встретить юбилей Ильича.

С НАЧАЛА года на Тбилиском инструментальном заводе выпущено продукции отличного качества на сумму 26 тысяч рублей.

Комментирует начальник цеха Г. ДЖИЧАРАДЗЕ:

Минувший год был особенно для нас плодотворным — в том смысле, что годовой план мы выполнили досрочно. На 111 тысяч рублей выпущено сверхплановой продукции. Производительность труда повышена на 6 процентов. Освеено и улучшено в массовое производство несколько новых видов продукции. Юбилейный год встретили во всеоружии. «100 Ленинских дней» обильным ударным — под таким девизом развернуто у нас социалистическое соревнование.

Каждый член экипажа работал с большим трудовым накалом и энтузиазмом, стараясь внести свой вклад в юбилейную ленинскую копилку. Особо мне бы хотелось отметить комплексные бригады А. Абшилава, Г. Бочулава и многих других. Это благодаря их самоотверженному труду взяты обязательства по рейсовой добыче рыбы выполнены на 105,1 процента.

На днях экипаж траулера услышал по радио о почине коллектива Тбилисского камвольного-суконого комбината «Советская Грузия» — объявить 100 юбилейных Ленинских дней ударными. Мы горячо поддержали тбилисцев и в свою очередь взяли новые повышенные обязательства.

Каждый член экипажа работал с большим трудовым накалом и энтузиазмом, стараясь внести свой вклад в юбилейную ленинскую копилку. Особо мне бы хотелось отметить комплексные бригады А. Абшилава, Г. Бочулава и многих других. Это благодаря их самоотверженному труду взяты обязательства по рейсовой добыче рыбы выполнены на 105,1 процента.

На днях экипаж траулера услышал по радио о почине коллектива Тбилисского камвольного-суконого комбината «Советская Грузия» — объявить 100 юбилейных Ленинских дней ударными. Мы горячо поддержали тбилисцев и в свою очередь взяли новые повышенные обязательства.

„Первый в мире памятник В. И. Ленину“

Эти слова выбиты на постаменте скульптурного портрета, созданного нугинским рабочим Федором Кузнецовым. Скульптуру установили на фабричной площадке и решили торжественно открыть 22 января 1924 года.

Нугинск. Здесь, по обеим сторонам знаменитой «Владимирки» — каменной тропы царской России, — раскинулись заводы и фабрики.

Здесь, в бывшей Глуховке, получил боевое крещение Виктор Павлович Нугин, отсюда уходил легендарный матрос Анатолий Железняк. Всем ходом развития событий эти места довлевают в сфере революционного движения.

В Глуховском рабочем клубе работал художник-самоучка Федор Кузнецов. У него давно родилась задумка сделать зримым образ Ильича. Он вынашивал эту мысль, делая различные наброски, эскизы, пока не нашел желаемого варианта.

Рассказы рабочих комбината, возвращавшихся от Ильича, настолько вдохновили Кузнецова, что он даже ночью не прекращал работы над монументом.

Да и сроки партком намечил жесткие — открыть монумент в память о событиях 9 января 1905 года 22 января по новому стилю.

«Морозный это был день, как сейчас домини. Но мороз не помешал тысячам глуховцев, крестьянам окрестных деревень, гостям из других уездов прийти к назначенному часу на открытие монумента Владимиру Ильичу.

Настроение у всех было приподнятое, праздничное. Радио тогда не было, и люди не могли знать, что на

кануне, 21 января в 6 часов 50 минут вечера, Ленина не стало.

Когда же секретарь парткома, еле подбирая слова, сообщил им страшную весть, словно гром разразился над толпой. Скорбное известие сразило всех, люди рыдали навзрыд.

Но вот опущено полотно с монумента-памятника. Тысячи глаз впились в фигуру Ильича. А он смотрел с пьедестала, как живой, — приветливый, простой, душевный.

Так монумент стал памятником, а Глуховка, ныне Нугинск, — родиной первого в мире памятника В. И. Ленину.

А. ЛОБАНОВА, член КПСС с 1926 года.

ЛЕНИНИЗМ ЖИВЕТ И ПОБЕЖДАЕТ МЕЖДУНАРОДНАЯ ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

На проходящей в Москве Международной теоретической конференции — «Возрастание роли ленинизма в современную эпоху и критика антикоммунизма» — 20 января началась работа в секциях.

«Ленинизм о ведущей роли рабочего класса в мировой революционной процессе и некоторые проблемы современной идеологической борьбы» — тема доклада, подготовленного Институтом международного рабочего движения Академии наук СССР. С докладом выступил директор института, член-корреспондент АН СССР Т. Т. Тимофеев на сессии «Мировой революционный процесс и борьба против антикоммунизма как главного идейно-политического оружия империализма».

В борьбе марксистско-ленинских партий за укрепление единства всех антиимпериалистических сил, против современного антикоммунизма огромное значение имеют всестороннее исследование богатейшего ленинского наследия и правильное использование ленинской методологии, ленинских традиций борьбы за сплочение трудящихся и их организаций на принципиальной, классовой, интернационалистической основе, за укрепление мирового антиимпериалистического фронта.

В последние десятилетия, отмечается в докладе, все ярче и разностороннее раскрывается всемирно-историческая миссия пролетариата. Международной рабочей и классовой и его главной завоевательной — социалистической системы выдвинулись в центр эпохи и стали оказывать определяющее и все возрастающее влияние на мировое общественное развитие.

Подорвать веру трудящихся в неодолимые революционные тенденции и историческую роль рабочего класса, в его способность сломать вокруг себя все антиимпериалистические силы — такова одна из главных целей противников ленинизма, спекулирующих на новых явлениях в экономике, изменениях в структуре рабочего класса и других последствиях научно-технического прогресса.

Разрабатывая стратегию и тактику революционного рабочего движения, подчеркивается в докладе, коммунисты следуют ленинским заветам, исходя из и исходя из того, что важнейшей предельной победой рабочего класса над буржуазией является сплочение его рядов на принципиальной основе классовой борьбы. Ответственный долг ученых-марксистов состоит в том, чтобы, исходя из ленинской методологии, усилить всестороннюю, глубокую разработку проблем пролетарского интернационализма.

Проблемам революционно-освободительного движения и антикоммунизму посвящен свой доклад на сессии генеральный секретарь Сирийской коммунистической партии Х. Багдаш. Отмечая 100-летие со дня рождения великого Ленина, сказал оратор, каждый борющийся коммунист гордится тем величайшим историческим фактом, что ленинское учение и ленинские предвидения уже осуществились или осуществляются во всех областях социального развития человеческого общества во всемирном масштабе.

Ленин, сказал Х. Багдаш, является той гигантской фигурой, чьи идеи определили характер развития человечества на протяжении более чем полувека, чьи идеи живут и будут жить, вдохновляя десятки и сотни миллионов людей во всех странах в их стремлении к лучшему будущему, в борьбе за это будущее.

Остановившись на современном антикоммунизме, оратор подчеркнул, что он представляет собой идеологию реакционной буржуазии. Несомненно, что все формы и виды антикоммунизма взаимно связаны. Однако худшей, опаснейшей формой антикоммунизма является антисоветизм. Он гибелен для национально-освободительного движения любой страны и означает капитуляцию перед политическим, экономическим и военным прогниванием империализма.

Арабские страны и некоторые другие государства Азии и Африки завоевали независимость благодаря своей борьбе. Но встать на ноги, защититься от политического и экономического прогнивания неокOLONIALИЗМА они не смогли бы без помощи Советского Союза и других социалистических стран.

Одно лишь существование Советского Союза с его огромным политическим, экономическим и военным потенциалом заставляет агрессивные империалистические круги сто раз подумать, прежде чем решиться на осуществление своих агрессивных замыслов.

В заключение Х. Багдаш отметил, что Теазис Центрального Комитета КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина — это важнейший марксистско-ленинский документ, который творчески обогащает международное коммунистическое движение.

На конференции образованы также секции: «Борьба двух систем и критика буржуазных критиков социалистической экономики», «Национально-освободительное движение и антикоммунизм», «Критика философско-социологических основ антикоммунизма», «Проблемы политической организации общества и борьба против антикоммунизма», «Историческая наука и антикоммунизм», «Критика антикоммунизма в области культуры и литературы».

На сессиях выступили видные ученые-марксисты Советского Союза, Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, ФРГ, Чехословакии и других стран. (ТАСС)

Основной принцип социалистического строительства — такова тема проходящей в Праге партийной научной конференции, на которой с докладом выступил секретарь ЦК КПЧ А. Индра.

Ленинизм, заявил А. Индра, оказал большое влияние на нашу национальную историю, осветил нашим народам путь к национально-демократической и социалистической революции. Он был верным компасом, который вел к обеспечению нашего национального и государственного существования и вселял уверенность в дальнейшем социалистическом развитии в рамках мирового социалистического сотрудничества, олицетворяющего собой единство Советский Союз.

В год ленинского юбилея мы будем идеологически закалять нашу партию, широко разъяснять существенные стороны ленинизма, особенно его классовую интернациональную сущность, черпать богатый опыт братских коммунистических и рабочих партий. Мы вновь стали на ленинский путь, и это вселяет в нас веру в хорошее будущее. Сегодня мы имеем право сказать: ЧССР снова является надежным союзником социалистических стран, заявил А. Индра.

«Оттава ситизен» высказалась за проведение общеевропейского совещания по вопросам безопасности в Европе.

По мнению газеты, участники совещания могли бы отложить обсуждение наиболее спорных проблем и сосредоточить свое внимание на вопросах, по которым имеются общие точки зрения. Ослабление напряженности могло бы привести к дальнейшим шагам.

«КОСМОС-321» В ПОЛЕТЕ

20 января в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-321». Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координатно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС)

ТБИЛИССКИЙ ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ГРУЗИИ И ПРАВЛЕНИЕ ТБИЛИССКОГО ГОРОДСКОГО ОРГАНИЗАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА «ЗНАНИЕ» ГРУЗИНСКОЙ ССР ПРОВОДЯТ

ЛЕНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ,

посвященные 100-летию со дня рождения В. И. ЛЕНИНА

С лекцией «В. И. Ленин о роли профсоюзов в защите материальных интересов и прав трудящихся» выступит председатель Совпрофа Грузинской ССР тов. Ш. Д. Кикадзе.

Лекция состоится 22 января 1970 года, в 4 часа дня, в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР (проспект Руставели, № 8).

На орбите новостей

ОТЪЕЗД ДЕЛЕГАЦИИ ЧССР

МИНСК, 21 января. (ТАСС). Сегодня из Минска в Киев отбыла делегация Федерального собрания Чехословацкой Социалистической Республики, возглавляемая Председателем Федерального собрания Далибором Ганесом.

Гостей провожали Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Ю. И. Палецкис, Председатель Президиума Верховного Совета БССР С. О. Притыцкий, Председатель Верховного Совета БССР Е. И. Скурко (М. Танк) и другие.

Вместе с делегацией отбыл посол ЧССР в СССР Владимир Коуцкий.

ВЫСТУПЛЕНИЕ А. ИНДРА

ПРАГА, 21 января. (ТАСС). «Ленинское понимание руководящей роли пар-

тий — основной принцип социалистического строительства» — такова тема проходящей в Праге партийной научной конференции, на которой с докладом выступил секретарь ЦК КПЧ А. Индра.

Ленинизм, заявил А. Индра, оказал большое влияние на нашу национальную историю, осветил нашим народам путь к национально-демократической и социалистической революции. Он был верным компасом, который вел к обеспечению нашего национального и государственного существования и вселял уверенность в дальнейшем социалистическом развитии в рамках мирового социалистического сотрудничества, олицетворяющего собой единство Советский Союз.

В год ленинского юбилея мы будем идеологически закалять нашу партию, широко разъяснять существенные стороны ленинизма, особенно его классовую интернациональную сущность, черпать богатый опыт братских коммунистических и рабочих партий. Мы вновь стали на ленинский путь, и это вселяет в нас веру в хорошее будущее. Сегодня мы имеем право сказать: ЧССР снова является надежным союзником социалистических стран, заявил А. Индра.

«Оттава ситизен» высказалась за проведение общеевропейского совещания по вопросам безопасности в Европе.

По мнению газеты, участники совещания могли бы отложить обсуждение наиболее спорных проблем и сосредоточить свое внимание на вопросах, по которым имеются общие точки зрения. Ослабление напряженности могло бы привести к дальнейшим шагам.

«КОСМОС-321» В ПОЛЕТЕ

20 января в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-321». Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координатно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС)

«КОСМОС-321» В ПОЛЕТЕ

20 января в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-321». Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координатно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС)

ВЕЧНО ЖИВОЕ

О ВСТРЕЧАХ И ПЕРЕПИСКЕ БОЛЬШЕВИКОВ ГРУЗИИ С В. И. ЛЕНИНЫМ

В. И. Ленин поддерживал тесные контакты с большевистскими организациями Закавказья, лично знал многих руководящих партийных работников Грузии, а с некоторыми из них его связывали близкие отношения и личная дружба. Благодаря этому большевистские организации Грузии нередко получали сведения о положении дел в партии и деловые советы непосредственно от Ленина. Одним из первых знакомых грузинских большевиков с еще неопубликованными статьями и письмами Ленина, все это записано из как партийных работников и революционеров.

ПЕРВЫМ из грузинских большевиков, лично познакомившихся с В. И. Лениным, был Малакия Георгиевич Торшеладзе. В 1904 году он приехал в Женеву и здесь встретился с С. Шаумяном, лично знавшим В. И. Ленина. Торшеладзе сообщил С. Шаумяну о своем желании встретиться с В. И. Лениным. С. Шаумян ответил, что это легко осуществить. И действительно, на следующий день они отправились к Владимиру Ильичу в гости.

В дальнейшем М. Торшеладзе не раз встречался с В. И. Лениным. Он был активным слушателем его докладов и рефератов, принимал участие в собраниях, проводимых В. И. Лениным. В 1909—1910 годах в Женеве Торшеладзе использовался для конспиративных совещаний партийных работников. Не раз в этих совещаниях Владимир Ильич выступал в критическом отношении к русским махистам. Торшеладзе, как образованный марксист, активно участвовал в прениях, всегда отстаивая ленинские позиции, боролся против отговорок и эмпирицистских.

Сохранившиеся два письма, посланные М. Торшеладзе И. К. Крупской в 1909 году, свидетельствуют о том, что, находясь в Женеве, он поддерживал тесную связь с бакинскими и тифлисскими большевиками, которые через Торшеладзе связывались с загранкомитетом В. И. Лениным.

ОЧЕНЬ близкие отношения с В. И. Лениным были у Муха Цхакая. Их первая встреча состоялась на III съезде РСДРП. Еще до этого В. И. Ленин знал М. Цхакая как старого революционного деятеля, одного из основателей социал-демократической организации Грузии. Именно поэтому и решил В. И. Ленин предложить М. Цхакаю открыть съезд.

Доклады и речи В. И. Ленина на съезде произвели на М. Цхакая огромное впечатление. «Я слушаю его впервые», — писал он впоследствии. — Ленин начал свой доклад совершенно просто... К концу речи весь съезд стоял слушая его в глубочайшем молчании, так как железная логика теоретика, трибуна и организатора революции увлекла всех делегатов».

После съезда М. Цхакая еще ближе познакомился с В. И. Лениным, испытывая на себе ту чуждость и необычайное внимание, которое В. И. Ленин оказывал окружающим его людям. «Я никогда не забуду», — вспоминал М. Цхакая, — как перед отъездом из Лондона Ильич велел нас осматривать зоологический сад, Британский исторический музей. То же самое он сделал и в Париже, показав мне Эйфельскую башню, мировой музей живописи — Лувр и стену коммунаров на кладбище Пер-Ламез. Сам он все это видел много раз и ходил специально, чтобы показать мне».

Вскоре М. Цхакая вернулся в Тифлис, где повел активную борьбу за осуществление решений III съезда, переписываясь с В. И. Лениным. В 1907 году на V съезде М. Цхакая снова встретился с В. И. Лениным. После съезда по совету В. И. Ленина он остался за границей, поселился в Женеве и жил там до Февральской революции. Из эмиграции он вернулся в Россию вместе с В. И. Лениным.

В Женеве в течение десяти лет М. Цхакая находился в личном контакте с В. И. Лениным. Через М. Цхакаю вели переписку с В. И. Лениным Владимир Ильич высоко ценил М. Цхакаю, сам назначал встречи, приглашал его к себе домой, наве-

щал его на квартиру. В январе 1908 года В. И. Ленин и И. К. Крупская, приехав в Женеву из России, сразу же разыскали М. Цхакаю и навестили его.

В годы империалистической войны М. Цхакая жил в Женеве, а В. И. Ленин — в Берне, Лозанне, Цюрихе, и когда Ленину приходилось бывать в Женеве по делам, он обязательно навещал М. Цхакаю. В начале октября 1914 года В. И. Ленин должен был приехать в Женеву, чтобы прочесть реферат «Европейская война и социализм». Перед его отъездом И. К. Крупская сообщила М. Цхакаю, что Владимир Ильич сейчас в Лозанне, завтра-послезавтра приедет в Женеву читать реферат по международным вопросам и очень хочет видеть Муху.

На чтение реферата В. И. Ленина присутствовали М. Цхакая и его друг М. Филия. В. И. Ленин пригласил их совершить совместную прогулку и до поздней ночи беседовал с ними по вопросам империалистической войны, говорил о положении дел в России. Владимир Ильич позвонил Мухе с идеей съезда конференции против войны.

М. Цхакая вспоминает: «Мы расстались почти на заре. Расспались, обнявшись и крепко пожав друг друга, с тем, чтобы по крайней мере не позже, чем через год встретиться и вместе ехать в Россию».

— В революцию я ую Россию, — добавил он».

7 мая 1916 года один из руководящих партийных работников Грузии написал М. Цхакаю письмо на грузинском языке о состоянии партийной работы. М. Цхакая перевел это письмо и передал В. И. Ленину. 24 июля И. К. Крупская по поручению В. И. Ленина послала М. Цхакаю ответ, в конце которого рукой В. И. Ленина было написано: «Дорогой товарищ Муха! Большое спасибо за письмо. Шлю привет, желаю здоровья и бодрости».

Ваш В. Ульянов». 31 декабря 1916 года В. И. Ленин и И. К. Крупская из Цюриха послали М. Цхакаю новогоднее поздравление.

Наступил 1917 год. Весть о свержении царского самодержавия дошла до большевиков-эмигрантов в Швейцарии. Как вспоминает Муха, вскоре от Ильича он получил открытку, в которой Ленин писал: «Поздравляю с революцией в России. Ваш оптимизм оправдался так скоро. Я готовлюсь в путь-дорогу, укладываю чемоданы. Что вы делаете?»

В тот же день Муха отправил В. И. Ленину ответное поздравление и сообщил, что чемодан у него «уложен с прошлой год», что он готов в любую минуту ехать в Россию. 3 апреля 1917 года М. Цхакая вместе с В. И. Лениным и другими эмигрантами приехал в Петроград.

19 июля — 7 августа 1920 года в Москве работал II Конгресс Коминтерна. На конгрессе в числе других присутствовал М. Цхакая. В. И. Ленин, навещавшая и трибуну, увидел М. Цхакаю. Он спустился в зал, поприветствовал Муху, расписавшись, как он поживает, как идут у него дела, а затем вернулся на трибуну и открыл заседание конгресса.

После установления Советской власти в Грузии М. Цхакая не раз встречался с В. И. Лениным. Но теперь их беседы в основном были посвящены уже вопросам строительства социализма в Грузии.

В ДЕКАБРЕ 1905 года В. И. Сталин лично встретился и познакомился с В. И. Лениным, хотя их заочное знакомство началось задолго до этого.

В революционное движение В. И. Сталин вступил в раннем возрасте, когда он установил связь с подпольными группами русских марксистов в Тифлисе, приобрел доступ к подпольной марксистской литературе и впервые начал читать произведения В. И. Ленина, которые произвели на него неизгладимое впечатление.

В 1902 году В. И. Сталин был арестован. В тюрьме он узнал о расколе в партии, происшедшем на II съезде РСДРП, и без колебаний стал на сторону В. И. Ленина, большевиков.

Осенью 1903 года В. И. Сталин высылает в Восточную Сибирь, но он ни на минуту не прерывает связи с революционным движением, его не покидает мечта поближе познакомиться с В. И. Лениным, установить с ним связь. И действительно, В. И. Сталин из ссылки посылает письмо В. И. Ленину и получает от него ответ. В. И. Сталин об этом вспоминает: «Впервые я познакомился с Лениным в 1903 году. Правда, это знакомство было не личное, а заочное, в порядке переписки. Но оно оставило во мне неизгладимое впечатление, которое не покидало меня до все время моей работы в партии... Письмо Ленина было сравнительно небольшое, но оно давало смелую, бесстрашную критику практики нашей партии и замечательно ясное и сжатое изложение всего плана работы партии на ближайший период... Это простое и смелое письмо

Серго, такую надпись: «Я знаю его сам больше 10 лет».

Известно, что С. Орджоникидзе вел энергичную партийную работу в Иране. Здесь он пристально следил за событиями в жизни нашей партии, хорошо был информирован о борьбе В. И. Ленина против ликвидаторов, знал о созданном Лениным блоке с Плехановым и о борьбе, которую вела партия против ликвидаторов. По всем этим вопросам Серго переписывался с Лениным.

И. К. Крупская в своих воспоминаниях о Ленине пишет, что в 1910 году Серго «жил в Персии и я помню обстоятельную переписку, которая с ним велась по выяснению линии, которую занял Ильич по отношению к плехановцам, ликвидаторам и впередцам».

Когда В. И. Ленин решил организовать в Париже партийную школу, чтобы готовить партийные кадры для работы в России, и сообщив об этом было опубликовано в «Социал-демократе», Серго решил поступить в эту школу для повышения уровня своей теоретической подготовки и одновременно осуществить давнишнее стремление — лично познакомиться с В. И. Лениным.

Прибыв в Париж 31 января 1911 года, Серго с вокзала направился прямо на квартиру Ленина. И. К. Крупская так описывает приход Орджоникидзе: «Раз приходит консьержка и говорит: «Пришел какой-то человек, ни

слова не говорит по-французски, должно быть и Вам». Я спустился вниз, — стоит кавказского вида человек и улыбается. Оказался Серго. С тех пор он стал одним из самых близких товарищей».

На следующий же день после приезда в Париж, 1 февраля 1911 года, С. Орджоникидзе посылает письмо одному товарищу в Баку, в котором восторженно описал встречу с Лениным.

Партийная школа, организованная В. И. Лениным, начала свою работу в июне 1911 года, близ Парижа, в местечке Лонжюмо. Следовательно, с 31 января до июля Серго имел возможность часто встречаться с В. И. Лениным. Он прослушал 45 лекций В. И. Ленина по вопросам социалистической революции, политической экономии и по аграрным вопросам. Эти лекции, близость к Владимиру Ильичу оказали огромное влияние на всю последующую деятельность С. Орджоникидзе.

В. И. Ленин увидел в Серго кристально чистого, преданного делу партии, энергичного большевика, умелого и опытного организатора. Поэтому не случайно было его поручение С. Орджоникидзе отправиться вместе с товарищами И. Шарцем и Б. Вреславом в Россию и осуществить очень большое и ответственное дело подготовки VI общепартийной конференции. Еще не окончив партийную школу, Серго вместе с названными товарищами едет в Россию. Интересен, что партия охраняла, хотя и не смогла точно установить цель возвращения Орджоникидзе в Россию, но разгадала, что он приехал по поручению В. И. Ленина. В довершение московского охранного отделения было сказано, что «Серго», грузин или армянин по народности, ярый ленинец по убеждению, послан в Россию по особым инструкциям Ленина».

Несмотря на неотступную слежку и преследования со стороны царских шпеек, Серго Орджоникидзе блестяще выполнял ленинское поручение. Он провел большую работу по созданию Российской организационной ко-

митетской организации, в 1906 году в Баку импералистической войны он находился в Петербурге и переселился в Баку в Великого Октября. После победы работал членом Президиума и секретарем Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета и не раз выполнял ленинские поручения.

В своих воспоминаниях о В. И. Ленине А. Енукидзе приводит такой эпизод, характеризующий отношение Владимира Ильича к людям и лично к нему. В начале 1906 года А. Енукидзе работал в Баку, Отсюда его отозвали в Петербург для работы в нелегальной типографии. Когда он приехал в столицу, Л. Б. Красин позвонил ему с В. И. Лениным. Началось совещание по устройству типографии. После окончания совещания А. Енукидзе собрался уйти. Но он приехал из Баку без денег и не знал, как быть, а спросить стеснялся. Обычно в таких условиях материальную помощь оказывала партия. Но все участники совещания разошлись, и никто не вспомнил о нем. «Владимир Ильич», — рассказывал А. Енукидзе, — первым спросил меня: «Не нуждаетесь ли в деньгах?» Я ответил, что деньги возьму у Красина. Но он настаивал: «Все-таки возьмите», и дал три рубля. Несмотря на то, что я имел тогда мало денег, деньги Ильича все-таки сохранились. Работая в Петербурге в типографии, А. Енукидзе часто встречался с Лениным, беседовал с ним, выполнял его поручения, связанные с издательским делом.

В начале 1913 года А. Енукидзе был арестован и посажен в бакинскую центральную тюрьму. Узнав об этом, В. И. Ленин 25 февраля послал ему подбадривающее письмо:

«Дорогой друг Авель! Очень и очень рад был получить от Вас весточку. Горю к Вам, но надеюсь, что Вы недолго пробудете в темнице. Нашей мести не ждите! Я живу по-прежнему, устал немного за последнее время, но в общем чувствую себя хорошо и очень доволен. Если есть общие знакомые, — горячий привет от меня и от моей жены. Желаю Вам и всем друзьям бодрости и здоровья».

Примерно через год А. Енукидзе выпустили, и он опять в Петербурге, где включился в нелегальную партийную работу, поддерживая связь с В. И. Лениным и выполняя его поручения.

Во второй половине июля 1913 года В. И. Ленин, не зная точного адреса А. Енукидзе, писал из Порошино в Берлин В. М. Капарову: «Пожалуйста, просите Авеля писать и информировать нас чаще». Примерно через месяц — 25 июля 1913 года В. И. Ленин опять обращается к Капарову: «...Просите Авеля высылать мне из Питера ежедневную банделеру, но обязательно завернутыми в парочку буржуазных газет архиепископского, архиепископского содержания».

В мае-июне 1914 года Н. К. Крупская послала находившемуся тогда в Петербурге А. Енукидзе два письма. Как видно из одного интересного письма А. Енукидзе писал Н. К. Крупской:

«Оба Ваши письма получил. Подробно напишу скоро...»

С Баку я нахожусь в тесной связи. Связан и с Тифлисом. Все интересное о родине моей напишу Вам».

В. И. Ленину в это время понадобились сведения о большевистских и ликвидаторских газетах, его интересовали данные о том, как проходит сбор средств в фонд ликвидаторских газет. По степени активности, проявленной рабочими в сборе денег, Ильич видел, кого они поддерживают и кому отказывают в доверии. По Закавказью сбор таких сведений был поручен А. Енукидзе. Задача В. И. Ленина было дано ему в письме Н. К. Крупской, посланном 6 июля 1914 года из Порошино.

В ЭСАИШВИЛИ, профессор, доктор исторических наук.

[Окончание следует].

«ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ СОЗДАВАЛАСЬ, РОСЛА И РАЗВИВАЛАСЬ КАК ПАРТИЯ ПОДЛИННЫХ ПРОЛЕТАРСКИХ ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ. ОНА ГЛУБОКО ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНА ПО СВОЕЙ ИДЕОЛОГИИ, ТИПУ ПОСТРОЕНИЯ, ХАРАКТЕРУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. ОБЪЕДИНЯЯ В СВОИХ РЯДАХ ПРОЛЕТАРИАТ МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАНЫ, ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ С МОМЕНТА ОСНОВАНИЯ ВЫСТУПАЕТ КАК НЕРАЗРЫВНАЯ СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ЕДИНОГО ЦЕЛОГО, КАК БОЕВОЙ ОТРЯД МЕЖДУНАРОДНОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ».

[Из Тезисов ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина].

еще больше укрепило меня в том, что мы имели в лице Ленина горного орла нашей партии».

Позже И. В. Сталин писал о В. И. Ленине М. Давиташвили, находившемуся тогда в Лейпциге и входившему в лейпцигскую группу большевиков. В одном из писем И. В. Сталин назвал В. И. Ленина «горным орлом». Это письмо было переслано Ленину, который в ответном письме назвал И. В. Сталина «пламенным колдунцем».

В бурные дни первой русской революции, в декабре 1905 года, И. В. Сталин лично встретился и познакомился с В. И. Лениным на Таммерфорской конференции большевиков. На этой конференции И. В. Сталин был избран в политическую комиссию по редактированию резолюции конференции и ему довелось работать в этой комиссии вместе с В. И. Лениным.

Так началось личное знакомство И. В. Сталина с В. И. Лениным.

КРЕПКИЕ узы дружбы связывали В. И. Ленина с Серго Орджоникидзе. Видный деятель партии и Советского государства, Серго Орджоникидзе являлся первым учеником и близким соратником В. И. Ленина. На протяжении всей своей жизни он всегда высоко держал непоколебимые знамя Ленина, последовательно и самоотверженно боролся за неуклонное осуществление ленинских идей.

В. И. Ленин считал его своим личным другом, высоко оценивал его деятельность. В годы гражданской войны В. И. Ленин писал, что Серго Орджоникидзе «вернейший и дальнейший революционер». В 1922 году В. И. Ленин в одном из писем к члену Политбюро подчеркивал: «Я лично принадлежу к числу его друзей и работал с ним за границей в эмиграции».

Можно считать установленным, что переписка С. Орджоникидзе с В. И. Лениным началась с осени 1909 года, а личное знакомство — с января 1911 года. 17 октября 1919 года Ленин сделал на письмо, полученном от

Серго, такую надпись: «Я знаю его сам больше 10 лет».

Известно, что С. Орджоникидзе вел энергичную партийную работу в Иране. Здесь он пристально следил за событиями в жизни нашей партии, хорошо был информирован о борьбе В. И. Ленина против ликвидаторов, знал о созданном Лениным блоке с Плехановым и о борьбе, которую вела партия против ликвидаторов. По всем этим вопросам Серго переписывался с Лениным.

И. К. Крупская в своих воспоминаниях о Ленине пишет, что в 1910 году Серго «жил в Персии и я помню обстоятельную переписку, которая с ним велась по выяснению линии, которую занял Ильич по отношению к плехановцам, ликвидаторам и впередцам».

Когда В. И. Ленин решил организовать в Париже партийную школу, чтобы готовить партийные кадры для работы в России, и сообщив об этом было опубликовано в «Социал-демократе», Серго решил поступить в эту школу для повышения уровня своей теоретической подготовки и одновременно осуществить давнишнее стремление — лично познакомиться с В. И. Лениным.

Прибыв в Париж 31 января 1911 года, Серго с вокзала направился прямо на квартиру Ленина. И. К. Крупская так описывает приход Орджоникидзе: «Раз приходит консьержка и говорит: «Пришел какой-то человек, ни

слова не говорит по-французски, должно быть и Вам». Я спустился вниз, — стоит кавказского вида человек и улыбается. Оказался Серго. С тех пор он стал одним из самых близких товарищей».

На следующий же день после приезда в Париж, 1 февраля 1911 года, С. Орджоникидзе посылает письмо одному товарищу в Баку, в котором восторженно описал встречу с Лениным.

Партийная школа, организованная В. И. Лениным, начала свою работу в июне 1911 года, близ Парижа, в местечке Лонжюмо. Следовательно, с 31 января до июля Серго имел возможность часто встречаться с В. И. Лениным. Он прослушал 45 лекций В. И. Ленина по вопросам социалистической революции, политической экономии и по аграрным вопросам. Эти лекции, близость к Владимиру Ильичу оказали огромное влияние на всю последующую деятельность С. Орджоникидзе.

В. И. Ленин увидел в Серго кристально чистого, преданного делу партии, энергичного большевика, умелого и опытного организатора. Поэтому не случайно было его поручение С. Орджоникидзе отправиться вместе с товарищами И. Шарцем и Б. Вреславом в Россию и осуществить очень большое и ответственное дело подготовки VI общепартийной конференции. Еще не окончив партийную школу, Серго вместе с названными товарищами едет в Россию. Интересен, что партия охраняла, хотя и не смогла точно установить цель возвращения Орджоникидзе в Россию, но разгадала, что он приехал по поручению В. И. Ленина. В довершение московского охранного отделения было сказано, что «Серго», грузин или армянин по народности, ярый ленинец по убеждению, послан в Россию по особым инструкциям Ленина».

Несмотря на неотступную слежку и преследования со стороны царских шпеек, Серго Орджоникидзе блестяще выполнял ленинское поручение. Он провел большую работу по созданию Российской организационной ко-

митетской организации, в 1906 году в Баку импералистической войны он находился в Петербурге и переселился в Баку в Великого Октября. После победы работал членом Президиума и секретарем Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета и не раз выполнял ленинские поручения.

В своих воспоминаниях о В. И. Ленине А. Енукидзе приводит такой эпизод, характеризующий отношение Владимира Ильича к людям и лично к нему. В начале 1906 года А. Енукидзе работал в Баку, Отсюда его отозвали в Петербург для работы в нелегальной типографии. Когда он приехал в столицу, Л. Б. Красин позвонил ему с В. И. Лениным. Началось совещание по устройству типографии. После окончания совещания А. Енукидзе собрался уйти. Но он приехал из Баку без денег и не знал, как быть, а спросить стеснялся. Обычно в таких условиях материальную помощь оказывала партия. Но все участники совещания разошлись, и никто не вспомнил о нем. «Владимир Ильич», — рассказывал А. Енукидзе, — первым спросил меня: «Не нуждаетесь ли в деньгах?» Я ответил, что деньги возьму у Красина. Но он настаивал: «Все-таки возьмите», и дал три рубля. Несмотря на то, что я имел тогда мало денег, деньги Ильича все-таки сохранились. Работая в Петербурге в типографии, А. Енукидзе часто встречался с Лениным, беседовал с ним, выполнял его поручения, связанные с издательским делом.

В начале 1913 года А. Енукидзе был арестован и посажен в бакинскую центральную тюрьму. Узнав об этом, В. И. Ленин 25 февраля послал ему подбадривающее письмо:

«Дорогой друг Авель! Очень и очень рад был получить от Вас весточку. Горю к Вам, но надеюсь, что Вы недолго пробудете в темнице. Нашей мести не ждите! Я живу по-прежнему, устал немного за последнее время, но в общем чувствую себя хорошо и очень доволен. Если есть общие знакомые, — горячий привет от меня и от моей жены. Желаю Вам и всем друзьям бодрости и здоровья».

Примерно через год А. Енукидзе выпустили, и он опять в Петербурге, где включился в нелегальную партийную работу, поддерживая связь с В. И. Лениным и выполняя его поручения.

Во второй половине июля 1913 года В. И. Ленин, не зная точного адреса А. Енукидзе, писал из Порошино в Берлин В. М. Капарову: «Пожалуйста, просите Авеля писать и информировать нас чаще». Примерно через месяц — 25 июля 1913 года В. И. Ленин опять обращается к Капарову: «...Просите Авеля высылать мне из Питера ежедневную банделеру, но обязательно завернутыми в парочку буржуазных газет архиепископского, архиепископского содержания».

В мае-июне 1914 года Н. К. Крупская послала находившемуся тогда в Петербурге А. Енукидзе два письма. Как видно из одного интересного письма А. Енукидзе писал Н. К. Крупской:

«Оба Ваши письма получил. Подробно напишу скоро...»

С Баку я нахожусь в тесной связи. Связан и с Тифлисом. Все интересное о родине моей напишу Вам».

В. И. Ленину в это время понадобились сведения о большевистских и ликвидаторских газетах, его интересовали данные о том, как проходит сбор средств в фонд ликвидаторских газет. По степени активности, проявленной рабочими в сборе денег, Ильич видел, кого они поддерживают и кому отказывают в доверии. По Закавказью сбор таких сведений был поручен А. Енукидзе. Задача В. И. Ленина было дано ему в письме Н. К. Крупской, посланном 6 июля 1914 года из Порошино.

В ЭСАИШВИЛИ, профессор, доктор исторических наук.

[Окончание следует].

НА ВСТРЕЧУ СЛАВНОМУ ЮБИЛЕЮ

СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

ЛЕНИН О Р. И. [Корр. «Заря Востока». Как лучше организовать изучение идейного наследия вождя, как вернуть широкую пропаганду тезисов ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина — об этом шел разговор на семинаре пропагандистов, руководителей агитколлективов, политинформаторов, лекторов, секретарей первичных партийных организаций, проведенном районным комитетом партии.

РАССКАЗЫВАЮТ ЭКСПОНАТЫ

КУТАИСИ. [Корр. «Заря Востока». Активно ведет подготовку к ленинскому юбилею кабинет политпросвещения кутаисского шёлкокомбината. Здесь собраны сотни книг, журналов, статей, фотодокументов, рассказывающих о жизни и деятельности В. И. Ленина.

С БОЛЬШИМ ИНТЕРЕСОМ

ЛЕНТЕХИ. [Корр. «Заря Востока». С большим интересом труженики Нижней Сванетии изучают тезисы ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Во всех селах района агитаторы проводят беседы по разъясне-

ИЗУЧАЯ НАСЛЕДИЕ ВОЖДЯ

ние положений этого важного документа. Уже проведен цикл бесед и докладов в селах Лентехи, Чихареши, Лесема, Джахундери и Рцхмелури. В этой работе большое участие принимают члены бюро Лентехского райкома партии, пропагандисты, активисты.

В ЦЕНТРЕ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

ЦАГЕРИ. [Корр. «Заря Востока». С каждым днем все шире развивается в Цагерском районе подготовка к ле-

В ЦЕНТРЕ МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

нинскому юбилею. Сейчас в центре всей массово-политической работы — пропаганда тезисов ЦК КПСС к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

ПО ПРОГРАММЕ ЛЕНИНСКИХ ЧТЕНИЙ ТРУЖЕНИКИ СЕЛ

Орбели, Алпана, Тквиши, Зогини, Ладжана, Самре прослушали лекции: «В. И. Ленин — основатель и организатор Советского государства», «Ленинские принципы коммунистической морали», «Ленинизм — новый этап развития марксизма», «Борьба Ленина за единство и сплоченность коммунистического и рабочего движения», «Ленинизм — это торжество мира и труда», «Ленин — создатель КПСС».



В средней школе села Салхиво Вакского района открыт Музей В. И. Ленина. На снимке — в школьном музее. Фото И. Чопелидзе. (Фотохроника ГрузТАГа).

